

世界杯品牌故事:耐克阿迪龙虎斗

胡浦

要说足球装备市场的大佬,非阿迪达斯莫属了。这家1948年以足球起家的德国运动品牌公司如今在足球装备市场上依然占据着近40%的份额,2013年的营收额达到了近24亿美元。

足球作为世界第一大运动,其主要市场在欧洲,近水楼台先得月,这成为总部身在欧洲的阿迪达斯一直引以为傲的筹码。

阿迪达斯和世界杯的渊源,要追溯到上世纪70年代——阿迪达斯于1970年第一次赞助了世界杯。去年,阿迪达斯与FIFA官方完成了续约合同,阿迪达斯将作为FIFA的官方合作伙伴直至2030年。60年的姻缘正如阿迪达斯CEO赫伯特·海纳(Herbert Hainer)所说:“足球一直是阿迪达斯品牌DNA的一部分,秉承传统是一个品牌一直延续的航标。”

然而,1960年代末,靠跑步起家的美国公司耐克似乎已有后来居上之势,2013年耐克公司在足球市场的营收额已经达到了20亿美元,约占近30%的市场份额。实际上,耐克进军足球市场只有短短20年时间;1994年,当世界杯“落户”美国的时候,耐克借势而上。

2014年是世界杯年,两家体育用品巨头势必会展开一方龙争虎斗。

阿迪达斯CEO海纳在年初表现了他的雄心壮志:“2014年不仅只是足球年,而是属于阿迪达斯的足球年”。这也符合世界杯官方赞助商的作风,官方logo,吉祥物,官方用球,所有官方人员及工作人员服装供应商,场边广告等权益犹如倚天屠龙在手,阿迪达斯掷地有声:“我才是王者,其他体育品牌请靠边。”

另一方面,没有拿到世界杯官方权益的耐克公司则显得“温情”许多,耐克负责世界杯的全球创意总监马丁·罗蒂(Martin Lotti)日前接受采访说到:“世界杯和奥运会其实很像,所有的球队都是带着强烈的国家集体荣誉感,耐克需要做的就是用创意将爱国主义和足球完美结合。”避重就轻,强调产品本



身创意,同时唤起球迷的共鸣,耐克也要用自己的方式“玩”世界杯。

球衣赞助演绎营销“攻防”

在巴西世界杯赛上,耐克将为10支球队提供球衣,分别为:澳大利亚队、巴西队、克罗地亚队、英格兰队、法国队、希腊队、荷兰队、葡萄牙队、韩国队和美国队。其中夺冠大热巴西、英格兰、葡萄牙等热门球队必将为耐克博来不少眼球,而锁定美国队也将确

保耐克在北美市场的稳定地位。而阿迪达斯赞助的球队数量则从上届世界杯时的12支减少为9支,分别是:西班牙队、阿根廷队、哥伦比亚队、德国队、日本队、墨西哥队、尼日利亚队、波黑队和俄罗斯队。但是西班牙、阿根廷、德国组成的“阿迪世界杯冠军保卫队”也不容小觑。

然而值得注意的是,两位品牌大佬互相搏杀时,PUMA已从身后慢慢追上,今年的世界杯上意大利、瑞典、科特迪瓦、阿尔及利亚、喀麦隆、加纳、乌拉圭、智利共八支国家

队将身披PUMA战衣。这一股新势力势必也会在世界杯上刮起一阵旋风。

不难看出,曾经雄霸欧洲的阿迪达斯似乎已经失去了其霸主地位,多家国家队已经改头换面穿上耐克或者PUMA的球衣。这与阿迪达斯耗费大量资金在世界杯官方赞助的权益上是密不可分的。

赞助球星球鞋有学问

除了球衣之外,球鞋成了阿迪和耐克另一块竞相争夺的战场。

据体育营销调查公司Repocom最近发布的世界足坛十大最具市场价值的球星排行,有6人与耐克签约,3人属于阿迪达斯阵营。

耐克赞助的葡萄牙人C罗以86%的全球知名度领衔该排行榜。而2013年一年印有他名字的球衣就卖了超过100万件。阿迪赞助的梅西的全球知名度为76%,位居第二。Repocom认为,C罗在社交网络上的活跃有助于提升其市场价值。C罗在推特上已经有2600万粉丝,而“寡言”的梅西则只有200万追随者。

今年世界杯上,二者的较量也将为各自品牌东家造势。而伊涅斯塔、皮克、托雷斯、内马尔、卡西等人的战靴也着实让人瞩目。耐克、阿迪也早在年初发布了新战靴来扩大媒体声量:

其实,赞助球星,耐克和阿迪达斯也有自己的小心思。多数情况下,赞助商会保持球星的球衣和球鞋的品牌一致,以免为“他人做嫁衣”。然而,也有漏网之鱼。

虽然阿迪达斯是德国队球衣赞助商,但“德国战车”的多名大牌球员穿的都是耐克战靴。在之前一场德国与波兰队的比赛中,细心的观众惊讶地发现,有9名德国首发队员穿上了耐克的战靴。但阿迪达斯否认他们未能“慧眼识英雄”,表示德国队27人中有14人是穿阿迪达斯球鞋。另外一方面,身披耐克战衣的范佩西却穿上了阿迪的球靴。可见,双方在球衣球靴的争夺战中处于相互博弈的局面。

龙乡玉品 以差异化营销策略 打造品牌

内蒙古翁牛特旗龙乡玉品食品有限公司是专业致力于传统农业耕作、开发、种植、加工、销售有机杂粮的专业公司。

公司本着“为人类奉献放心的有机杂粮食品,创造绿色、环保、自然、健康的生活方式”的使命,将种植基地选择在远离城区地带,这里阳光充足,空气清新,雨水适中,自然条件好,农作物采用传统耕作方式,施用农家粪肥,靠天然雨水浇灌,不洒农药,不施化肥,种植有机杂粮条件得天独厚,为公司的发展奠定了坚实的基础。

内蒙古翁牛特旗龙乡玉品有限公司自成立以来吸取祖国2000多年的稻米文化之精髓,有效利用翁牛特旗玉田皋地区得天独厚的稻米生长环境,形成了独具特色的稻米生态产业文化,诚信经营,打造生态精品,为使“龙乡玉品”成为高端米中首选的品牌而努力。

该公司的整体设备水平已经达到国内先进水平,具备加工精制米、免洗米的生产能力,公司产品精碾、抛光、色选、水磨、电子计量,真空包装等多到先进生产工序,具有粒型完整、洁白透明、蒸有清香,饭有光泽、软而适口等特点,公司水稻基地数万亩,基地水稻生产实行了“五统一”即统一优质品种、统一技术规程、统一加工、统一销售,生产过程品质监控、以确保大米原真品质。

龙乡玉品创始之初,就确定了一切以消费者为中心,宁缺毋滥的企业宗旨,用心打造健康好米,立足于中高端消费群体,创造具有地理标志性珍稀稻米品牌。

实行差异化品牌管理。在龙乡玉品统一商标品牌之下,公司出产“龙乡玉品绿色大米”、“龙乡玉品有机米”、“御品特别栽培胚芽米”、“大漠珍珠极品贡米”等系列产品,分别针对工薪阶层、都市白领以及高端消费群体。每一种产品在保证公司特有的安全、营养、新鲜的品质下,都各有不同的区别,让消费者物有所值。

严格执行加工标准。在种植地块的选择上,全部基地都选择在直接由老哈河和西拉沐沦河水直接浇灌的地块上,而且选择在土质肥沃,没有任何污染的玉田皋和海拉苏地区的地块,这些地块经国家环保和农业部门认定都达到了有机标准,符合条件的不足30000亩,稻谷产量不足15000吨,大米成品率不足8000吨。而“御品”、“大漠珍珠”等高端品牌基地,必须是新开垦荒地,没有任何化学污染,能全时用河水或湖水浇灌,地下腐殖物和草炭土。目前,在3000亩基地中,符合这样条件的基地不足2000亩,稻谷产量不足800吨,产米不足500吨。确实可以说是“米中珍品”。

全程质量监督。在确保稻谷品质的基础上,公司采用了从日本引进的先进生产加工设备,在赤峰玉龙工业园区建起了现代化的生产线,从筛选、去壳、色选、抛光、包装等全部流程严把质量关,并且国内少有的采用了稻谷低温储藏库技术,保证了大米的新鲜口感和胚芽营养。同时,采取了一次订购、按时送货,保证随时随地吃新米的要求。消费者不满意可随时取消订货退款。这些措施使出厂的每一粒米都经过精挑细选,能够让消费者放心食用。

“救疗于后,不若摄养于先”。龙乡玉品食品有限公司正在为打造让人放心的高端有机米品牌而努力。

(高艳庆)

世界杯营销应有“舌尖智慧”



该抱着对企业和投资者负责的态度。钱要花在刀刃上,而不是烧包,这考验品牌宣传部和整个企业的智慧。

世界杯是商业品牌向世界展示自身形象的一个窗口。向陌生的外人宣传自己本来就是一件不大容易的事情。我们既可以耗资颇丰,强化品牌高富帅形象,也可以效仿《舌尖上的中国》的成功。

正如我们看到的,《舌尖上的中国》并没有想着要叙述怎样宏大的主题,也没有被规划成为爱国主义教育献礼纪录片,也没有冠以爱国教育“专属”影片,但是通过接地气、冒露珠式的细腻镜头,使得人们的这种爱国冲动和情怀找到了一个宣泄口。

将镜头对准貌不惊人的小地方、小人物,润物细无声地打动人心,后者在成本上更经济,在效果上更突出。

借世界杯的舞台各家电企业品牌宣传部门同台竞技。声势浩大、锣鼓喧天的赞助活动此起彼伏。诚然,扩大宣传声势无错,不过对于世界杯这样的全球赛事,企业出手阔绰,预期也颇高。各品牌比拼的恐怕不是谁的声音更大,而是最终的宣传效果。

生硬地将品牌搭车世界杯,人为地制造出“专属”、“定制”等字眼未必会有消费者买单。

不是说每家企业都要成为官方赞助商,营销步骤丝丝入扣。不过营销策略也应

光大,做出春风化雨的效果。尽管世界杯营销效果无法量化,品牌宣传部门有没有钱、有没有花好也不必遭遇问责。不过,既然是比拼,就要有点技术含量,中国家电业经历了30年的发展,产业思路不断转型,营销思路也应与时俱进。

(北京商报)

体育营销如何突破

巴西世界杯激战正酣,虽然跟中国足球似乎没有太大关系,但中国球迷和中国企业却表现出一如既往的热情。

有分析人士认为,自2008年北京奥运会中国企业的体育营销热情达到一个高点后,一直处在不温不火甚至下滑阶段。随着越来越多的中国企业走出国门,体育营销瓶颈突破成为期待。

想办法与足球攀上“亲戚”

国内品牌专家李光斗接受记者采访时表示,体育营销是利用体育赛事来推广企业或者品牌的市场营销活动,是将品牌理念与体育精神结合的战略形式。它有巨大的影响力和号召力,能迅速扩大品牌知名度。有资料显示,企业品牌知名度每提高1%,需要投入约2000万美元的广告费,但借助大型体育比赛,同样的广告费用其效果可以提高10%。

因此,商家们纷纷通过各种“擦边球”的方式,想办法与世界杯甚至足球攀上“亲戚”。其中最为著名的莫过于阿里巴巴的马云入股恒大足球,这一消息在世界杯开幕前对外公布,很是吸引了一番眼球。

巴西世界杯开赛前,关于中国企业与世

界杯和足球的新闻比比皆是。

6月11日,苏宁云商发布公告,2013年11月公司与巴塞罗那足球俱乐部达成了合作安排,双方在两岸四地区域内开展品牌和形象的推广合作。巴西球王贝利被国内一家电动车企业邀请到北京,参加了以推动“中国青少年足球运动发展”为目标的公益项目,并受聘为“绿源少年足球大使”。6月5日,中国制造企业TCL举办的“指尖上的视界杯—暨TCL运动4K电视媒体品鉴会”也在北京举办。

正如一位国内企业的负责人所说,万众瞩目的世界杯,是每家企业都希望参与其中的体育营销盛宴与巨大商机。但是在业内人士看来,这些活动大多都属于借助体育赛事打“擦边球”,算不上真正的体育营销。

大手笔难得一见

在体育营销的历史上,包括可口可乐、三星、现代等大型企业都有过非常成功的经历。

世界杯的赞助费用之高惊人。而且有业内人士推算,大型赛事的前后期营销投入比例是1:10。也就是说赞助+投放广告是开始,后期的营销投入费用要高出赞助费用的10

倍左右。在世界杯的历史上,中国企业鲜有赞助者,直到2010年南非世界杯,中国英利才成为中国首家赞助世界杯的企业。有业内人士推测,虽然获得了不小的知名度,但英利的首次世界杯之旅很可能收获不大。

今年的巴西世界杯,做好充分准备的英利再次出现在赛场。据了解,世界杯期间,英利广告牌将出现在世界杯全部64场比赛中,

且每场至少出现8分钟,同时英利还以“同一片阳光下”为主题,在线下组织了近20项项目和活动。此外,英利还为全部比赛城市的照明信息塔提供了27套光伏系统,在包括圣保罗在内的6个体育场内的媒体中心和国际媒体大本营设置了8至15个太阳能充电站。

营销瓶颈待突破

还有业内人士认为,利用体育营销确实能够取得很好的品牌效果,但是前提是必须将产品做好,同时做好营销的一系列准备工作,不能让营销单打独斗。“中国的企业要走出国门,需要出现一两个三星、可口可乐这样的国际大企业。在重大的国际赛事中,出现他们的身影。”

(中工网)



虽然英利代表中国企业再一次站在了世界顶级赛事的赞助商之列,但是中国体育营销的瓶颈并未因此而有大的突破。

以2008年北京奥运会为例,以6500万美元成为国际奥委会全球合作伙伴的中国企业在联想,虽然成功提高了知名度,但2008年当年的财报却十分不如人意,有媒体甚至称,联想透支了后面两年的营销费用。据业内人士介绍,在联想成为国际奥委会的合作伙伴时,其在国际市场上甚至还没有自己的销售渠道,在某种程度上浪费了巨额的赞助费。

国内品牌战略专家李光斗表示,企业在体育营销中要有差异性,每个品牌都有自己的个性,借助某个体育明星、某项体育赛事也要与品牌个性相结合。在操作细节上,他提醒到,由于比赛结果具有不确定性,体育营销的广告制作上要有预案,不能只有一个版本,同时,要认识到运动员只是品牌传播的道具,只是广告的代言,不能作为品牌的代言,更不能因为运动员的成败影响到品牌的得失。

还有业内人士认为,利用体育营销确实能够取得很好的品牌效果,但是前提是必须将产品做好,同时做好营销的一系列准备工作,不能让营销单打独斗。“中国的企业要走出国门,需要出现一两个三星、可口可乐这样的国际大企业。在重大的国际赛事中,出现他们的身影。”

(中工网)